

**ОТЗЫВ**  
**на диссертационную работу Новикова Александра Викторовича**  
**«Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах**  
**Иркутской области)», представленную на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономи-**  
**ка и управление народным хозяйством (экономика, организация и**  
**управление предприятиями, отраслями, комплексами.**  
**АПК и сельское хозяйство)**

**Актуальность темы исследования.** В настоящее время происходят существенные изменения экономических отношений субъектов продовольственного рынка. Современные условия (членство России во Всемирной торговой организации, санкции со стороны некоторых европейских стран и другие) диктуют новые правила поведения хозяйствующих субъектов на рынке. Рынок картофеля достаточно серьезно зависит от импорта элитного семенного картофеля из стран Европейского союза (Нидерланды, Бельгия, Германия и др.), поэтому проблема импортозамещения не только продовольственного картофеля, но и элитного семенного материала в настоящее время стоит очень остро.

Развитие российского рынка картофеля как важнейшей составной части продовольственного рынка во многом определяет жизненный уровень населения, социально-экономическую ситуацию в стране, ее положение на мировом рынке. Практика функционирования рынка картофеля и переход отрасли картофелеводства на рыночные отношения свидетельствуют о многих нерешенных проблемах, связанных с надежным обеспечением населения картофелем и продуктами его переработки.

Рассматривая представленную диссертационную работу Новикова А.В. на тему «Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах Иркутской области)» с этих позиций она является актуальной, как с научной точки зрения, так и с практической. Достигнутая автором цель и решенные задачи диссертационного исследования построены в единой логической зависимости, что позволили раскрыть содержание работы и ее тему.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что на базе аналитических оценок, изложенных в работе, определены основные направления развития рынка картофеля с учетом интересов производителей и потребителей картофеля. Материалы исследования использованы:

- ФГБОУ ВПО «Иркутская государственная сельскохозяйственная академия» в учебных процессах;
- Министерством сельского хозяйства Иркутской области в оценке структуры производства картофеля в соответствии с прогнозными значениями внутренних потребностей региона в картофеле;
- Иркутским областным союзом потребительских обществ по закупке картофеля в личных подсобных хозяйствах населения Иркутской области и его реализации населению Республики Саха (Якутия).

**Достоверность выводов и результатов исследования.** В ходе исследования диссертантом собран, систематизирован и обработан большой статистический материал по широкому кругу показателей, характеризующих рынок картофеля. Это позволило автору дать объективную оценку состояния основных элементов рынка картофеля в Иркутской области: спроса и предложения, цены и конкуренции, государственного воздействия, исследовать его инфраструктуру. Источниками информации явились: статистические данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и его территориального органа по Иркутской области; аналитические материалы Министерства сельского хозяйства Иркутской области; годовые отчеты сельскохозяйственных организаций Иркутской области; материалы, представленные в сети Интернет на сайтах российских и зарубежных организаций.

Правомерность разработанных в диссертации теоретических положений и практических рекомендаций обусловлена тем, что при их разработке автором профессионально использованы разнообразные методы научного исследования. Это позволило ему в комплексе обеспечить доста-

точно высокую обоснованность выдвинутых на защиту научных положений и практических рекомендаций по рассматриваемой проблеме.

**Оценка содержания диссертации.** Диссертационная работа Новикова А.В. представляет собой самостоятельно выполненное и законченное научное исследование. Материалы диссертации позволяют однозначно судить о личном вкладе автора в разработку проблемы развития рынка картофеля. Диссертационная работа достаточно грамотно структурирована – каждый ее последующий параграф является логическим продолжением предыдущего, что придает законченный характер данному исследованию.

Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, библиографического списка и приложений.

В первой главе «**Теоретические основы формирования и развития рынка картофеля**» проанализированы теоретические аспекты функционирования рынка картофеля, которые обусловливают комплексный подход в исследовании данного рынка.

С целью разработки теоретических основ по формированию и развитию рынка картофеля для улучшения социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля автор рассматривает различные точки зрения на понятие рынка картофеля (с. 10-20); выделяет основные его функции (с. 12-13); делает вывод о том, что рынок картофеля и продуктов его переработки функционирует и развивается по определенным экономическим законам, но при этом имеет свои особенности (с. 16-18), которые выделяет по основным его элементам: предложению картофеля и спросу на него, цене на картофель и конкуренции. Предлагает рассматривать рынок картофеля не только с точки зрения экономических отношений, но и с позиции социальных отношений (с. 19).

В диссертационной работе после рассмотрения понятийного аппарата рассмотрены основные методы анализа рынка картофеля (с. 20-21).

Исследованы тенденции развития рынка картофеля в зарубежных странах, проанализировано производство и потребление картофеля в мире (с. 26-29). При этом автор приходит к выводу, что в зарубежных странах с высокоразвитым картофелеводством особое внимание уделяется, прежде всего, системе сбыта картофеля и его переработке (с. 29-34). Автор делает заключение, что в развитых странах большое количество картофеля потребляют в переработанном виде (до 50% от всего валового сбора), что позволяет уменьшить потребность в хранилищах и снизить транспортные перевозки, исключить потери картофеля при хранении (с. 34-36). Производство картофеля растет более быстрыми темпами по сравнению с ростом населения и имеет потенциал для дальнейшего увеличения объемов производства и потребления в связи со стабильным ростом населения и увеличением объемов личного потребления картофеля (с. 26-36).

Рассматривая особенности развития рынка картофеля в Российской Федерации, диссидентом выделяются основные из них: производство картофеля в основном сосредоточено в хозяйствах населения (около 90%), среднедушевое потребление картофеля превышает его рациональные нормы и является одним из самых высоких в мире (с. 37-39). Кроме этого автор выделяет проблемы, связанные с развитием отечественного рынка семенного и продовольственного картофеля и продуктов его переработки, повышением конкурентоспособности картофелеводства Российской Федерации перед странами-участниками ВТО, недостаточным количеством производимых картофелеуборочных комбайнов в России (с. 40-43). В завершении главы соискателем обоснован выбор Иркутской области, как характерного региона России, имеющего превышение фактического среднедушевого потребления картофеля над рациональной нормой потребления (с. 48-49).

Во второй главе «**Современное состояние и тенденции развития рынка картофеля в Иркутской области**» автором рассмотрены фактиче-

ские объемы потребления картофеля на душу населения в Иркутской области и факторы, влияющие на него (с. 52-57).

Выявлено, что общий объем спроса на картофель в Иркутской области имеет тенденцию к снижению, также как и спрос на продовольственный картофель. Спрос на кормовой картофель не стабилен, а спрос на семенной картофель, в. т.ч. на элитный, остается не удовлетворенным. Предложение картофеля в основном формируется за счет личных подсобных хозяйств населения, доля импортного картофеля и ввоза из других регионов очень мала. Предложение картофеля имеет тенденцию к снижению, наблюдается наращивание объемов производства картофеля в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах и сокращение объемов его производства в личных подсобных хозяйствах населения (с. 50-81).

Для оценки удовлетворения потребностей населения Иркутской области в картофеле и продуктах его переработки автором проведено прямое единовременное анкетирование населения. В результате исследования выявлено, чем выше денежные доходы населения, тем меньше потребление картофеля. Наибольшей популярностью у населения среди продуктов переработки картофеля пользуются чипсы и картофель фри. В среднем на человека (с учетом тех, которые не потребляют продукты переработки картофеля) приходится примерно около 4 кг в год на 1 человека (с. 60-67).

Автор отмечает, что субсидии непосредственно на выращивание картофеля сельскохозяйственным товаропроизводителям не выделяются. Однако государство в основном поддерживает крупные и средние сельскохозяйственные организации, выделяя им субсидии на семена, дизельное топливо, удобрения и средства защиты растений (с. 68-78).

Соискатель предлагает проводить оценку социально-экономического положения производителей картофеля с помощью предложенных показателей (с. 78-81). Им рассчитан интегральный показатель оценки социально-экономического положения производителей картофеля на примере ор-

ганизаций Иркутской области по производству картофеля и составлен рейтинг этих организаций (с. 80-81).

В работе исследована инфраструктура рынка картофеля, которая выступает связующим звеном между отдельными его отраслями. Автор пришел к выводу, что инфраструктура регионального рынка картофеля подразделяется на общие и специализированные ее элементы и связывает инфраструктурное обеспечение рынка картофеля с государственным воздействием (с. 81-94).

В третьей главе **«Основные направления развития рынка картофеля в Иркутской области»** выполнено прогнозирование совокупного спроса на картофель с учетом социально-экономического положения его потребителей. Здесь предложена многофакторная модель, где результативным признаком является совокупный спрос, а основными факторами выступают среднедушевые денежные доходы населения и средние розничные цены на картофель (с. 95-100).

Автором предложен методический подход к оценке социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля в регионе. Проведено прогнозирование основных показателей, характеризующих социально-экономическое положение производителей и потребителей картофеля в Иркутской области (с. 101-114).

Соискателем предложены перспективные направления развития регионального производства картофеля для улучшения социально-экономического положения его производителей, связанные с изменением структуры производства картофеля в Иркутской области с учетом потребности в отдельных видах картофеля. Для оценки структуры производства картофеля автором рассчитана общая потребность Иркутской области в картофеле в разрезе отдельных ее видов (с. 103-112).

Проведенные исследования позволили соискателю ученой степени: определить основные направления развития рынка картофеля, заключающиеся в увеличении производства элитного семенного картофеля, умень-

шении потерь продукции, увеличении объемов переработки картофеля, а также в сбыте излишков продовольственного картофеля (с. 103-112); обосновать производство семян элиты картофеля в Иркутской области (с. 115-117), реализацию излишков картофеля через систему Иркутского областного союза потребительских обществ в Республику Саха (Якутия) (с. 118-121) и переработку картофеля на базе сельскохозяйственной организации (с. 122-128).

В выводах и предложениях обобщены основные результаты научного исследования и даны практические рекомендации по формированию и развитию рынка картофеля.

Диссертационная работа написана научным языком, четко структурирована. Содержания глав и параграфов в достаточной степени отражают и раскрывают их названия. Содержание автореферата соответствует материалам диссертации и результатам исследования.

**Публикации автора.** Автореферат и опубликованные работы соискателя отражают основное содержание диссертационного исследования. Опубликовано 17 печатных работ общим объемом 6,7 п.л., в том числе 5 работ в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ.

В целом, оценивая положительно диссертационную работу Новикова Александра Викторовича, следует высказать ряд пожеланий и замечаний:

1. В первой главе диссертации, раскрывая теоретические основы формирования и развития рынка картофеля, автор довольно большое внимание уделил аналитическим материалам по исследованию тенденций развития рынка картофеля в зарубежных странах и исследованию особенностей развития рынка картофеля в Российской Федерации. При этом теоретические основы представлены не так широко. Диссертационная работа смотрелась бы предпочтительнее, если бы соискатель рассмотрел эти вопросы более подробно.

2. Автор в диссертации рассматривает зарубежный и отечественный опыт функционирования рынка картофеля, в том числе наличие инфраструктуры и государственного воздействия, однако в работе нет четких выводов о возможности применения данного опыта в различных регионах России.

3. В диссертационной работе в недостаточной степени нашли отражение факторы и степень влияния Всемирной торговой организации (ВТО) на формирование и развитие рынка картофеля.

Однако отмеченные недостатки имеют рекомендательный характер, не снижают общей положительной оценки проведенного диссертационного исследования и не влияют на основные научные и практические результаты исследования.

**Заключение.** Содержание диссертации «Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах Иркутской области)» соответствует п. 1.2.31. «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты» специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертация Новикова Александра Викторовича представляет собой выполненное лично автором и завершенное научное исследование по важной народнохозяйственной проблеме. Реализация результатов исследования будет способствовать улучшению социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля.

**Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.** Диссертационная работа Новикова Александра Викторовича на тему «Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах Иркутской области)» является законченным научно-квалификационным исследованием. Она соответствует требованиям п. 9

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Официальный оппонент,  
доктор экономических наук, профессор  
Зав. сектором отдела территориально-  
отраслевого разделения труда в АПК  
ФГБНУ «Всероссийский научно-  
исследовательских институт экономики  
сельского хозяйства

*Силаева* – Силаева  
Лидия Павловна

(123007, г. Москва, Хорошевское шоссе,  
д. 35, корп. 2); Тел. 8 (499) 195-60-32  
E-mail: prognos@mail.ru  
Сайт организации: <http://www.vniiesh.ru>

Подпись Л.П. Силаевой удостоверяю:

Зам. директора ФГБНУ ВНИИЭСХ,  
д.э.н., профессор, чл.-корр. РАН

Папцов  
Андрей Геннадьевич

